

张家界：看试点小学校内课后服务如何发力

杨贤峰

张家界市永定区自2018年5月开始，在城区小学试行校内课后服务。试点半年来，获得众多学生家长好评，产生了积极的社会效果；但同时也面临资金和师资力量不足、服务内容缺乏参照标准等突出问题，亟待解决。

校内课后服务解家长之困

永定城区小学放学时间在下午四点至四点半左右。而大多数单位的下班时间为夏季六点、其他季节五点半。不少家长因此无法按时接孩子放学。下班时间跟小孩放学时间对不上啊。

永定区的李先生对此很无奈。何女士的孩子放学后无人照看，曾是困扰她的一道难题。

孩子放学时间早，我们下班要晚一个多小时，孩子正常放学后没有人照看。而有些家长则因为无法辅导孩子学习而苦恼。孩子正在上小学六年级的黄女士吐槽说：现在小学的有些题，家长都不会做。另一位学生家长姜女士则表示，孩子上小学五年级，正是升中学前的关键时期，可夫妇二人工作忙，经常加班，根本没有时间辅导孩子学习。类似的问题在学生家长中普遍。

2018年5月，永定区教育局印发了《永定区中小学课后服务工作实施方案（试行）》，决定在具备条件的中心城区中小学试行课后服务。这一举措对于一些家长来说，无疑是雪中送炭。市教育局一位工作人员介绍说：

根据中共中央办公厅、国务院办公厅《关于深化教育体制机制改革的意见》、教育部《关于做好中小学生课后服务工作的指导意见》精神，我们在永定区试点学校课后服务，一方面是帮助家长尤其是双职工家庭解决按时接送学生的困难，另一方面是为了促进学生健康成长，同时也能进一步增强教育服务能力。

课后服务试点稳步推进

校内课后服务试点以来，永定区城区小学

充分利用学校管理、人员、场地、资源等方面的优势，发挥学校课后服务主渠道作用，结合各学校自身特点，向在校小学生提供课后服务项目。课后服务时间安排在每周一至周五（节假日除外）下午放学后进行。课后服务坚持公益服务原则、自愿申请原则和稳步推进原则。不以营利为目的，课后服务费由发改部门按照成本核算，确定收费标准为每生每节课5元，由学生家长自行承担服务费。对农村建档立卡户、低保户学生和孤儿实行适当减免政策。由学生家长自愿选择学生是否参加课后服务。学校主动向家长告知服务方式、服务内容、安全保障措施等，建立了家长申请、班级审核、学校统一实施的工作机制。严格申请程序，采取学生和家长向学校提出书面委托申请→学校审核资格并张榜公示→家长与学校签订协议书的程序进行操作。

截至2018年11月，永定区城区16所小学均提供小学生校内课后服务，参加学生共17397人，占城区在校小学生人数的65%。课后服务时长为两节课，开展课后服务所需资金全部来自家长自愿参加所缴费用。以张家界澧滨小学为例，全校6个年级共77个班均提供校内课后服务。11月份，参加的学生数达到了3157人，占全校在校学生的74.4%。

服务项目多元化，家长满意度高

目前，永定区城区小学课后服务内容，主要是不加重学生课业负担的前提下，安排或辅导学生做作业、自主阅读，开展体育、艺术、科普活动；进行娱乐游戏、拓展训练、社团及兴趣小组活动，培养学生兴趣，拓展学生视野。例如，张家界北门小学虽然建校时间不长，三个年级、30个班实现了课后服务全覆盖，课后服务项目达到了20个；张家界澧滨小学课后服务内容则涵盖作业辅导、体育项目类、艺术类、科技类四大板块。

学校提供课后服务，家长怎么看？这些看似丰富多彩的服务项目和内容，家长是否满意？国家统计局张家界调查队抽选张家界澧滨小学、北门小学各3个年级，在每个年级随机选取20位学生家长，开展了问卷调查。调查结果显示，家长对课后服务持欢迎态度，收回的120份问卷中，对校内课后服务的满意度达到了100%。

北门小学一位二年级学生的家长在问卷上写道：课后服务解决了家长没时间辅导孩子和留守儿童的学习问题，能让孩子在学好文化课的同时，促进全面发展。给了学生充分的自我学习和锻炼的时间。课后服务收费合理，教师敬业，希望学校继续开展下去，解决我们家长的后顾之忧。王先生在问卷上写下了这段话。澧滨小学一位五年级学生的家长认为，对学校开展课后服务非常满意，时间安排合理，让孩子在校保质保量的完成学习任务，倍增学习效果，对当天的学习加以巩固。一位姓张的学生家长则表示，自从孩子参加课后服务后，他的作业能及时完成，在学校还能学习轮滑，身体也得到了锻炼，也让家长减压不少，能安心的完成工作后接回孩子，希望校内课后服务能一直办下去。

提升课后服务水平还须多方努力

课后服务试点虽然进展顺利并得到了较好的社会反响，但存在的困难和问题并不少。活动场地和师资力量不足的问题正逐渐显现，因课后服务产生的水电费支出增加和管理成本增加，加重了学校公用经费负担，课后服务兴趣活动班的开设需要添置相应器材和设备，缺少相应经费。教师工作时间延长、学生家长期望值升高，加重教师负担。对于学校来说，如何解决资源供给不足与服务需求增加之间的矛盾，是当前的一大难题。张家界澧滨小学一位工作人员表示：现在还是城区学校在试点，缺乏服务标准参照，我们也是摸着石头过河。对此，永定区教育局基建

一般的胡新民校长有着清醒的认识，目前课后服务工作体系如服务内容、费用标准、内部管理等方面还不太科学、不太健全。同时，还需探索如何在第三方机构的引入、监管、评价、退出方面做得更加规范、细致和到位，建立更加长效的工作机制。

如何把校内课后服务这件好事办好、实事办实？还需各级政府、教育主管部门、学校以及社会力量共同发力，全面推进。

一是教育主管部门和发改等部门，尽快共同研究制定出台校内课后服务指导性意见或实施细则，明确校内课后服务的形式和内容，制定服务规范，统一收费标准，落实保障措施，明确监管职责。在资源配置、经费保障等方面，强化区域统筹协调。

二是加强对学校的业务指导和监管，强化工作调度，对共性问题、难点问题及时予以解决。学校加强安全管理和教育，拓展服务内容，规范服务行为，提升服务质量。加强家、校联动，加强宣传引导，争取学生家长和社会力量的支持配合。

三是加强交流学习，大力借鉴课后服务开展较好的地区、学校优秀经验。结合张家界实际，在总结试点经验的基础上，积极探索引入第三方机构、购买服务等方式，解决资源供给不足的矛盾，提升课后服务水平。

四是努力拓展资金筹措渠道，结合基础教育体系建设，加大对上项目资金争取力度，吸纳社会资本投入，增加对学校开展课后服务的财政资金支持，减轻学校和家长的经济负担。对学校涉及课后服务的资金加强监管，确保资金使用安全、规范。

（作者系国家统计局张家界调查队综合科副科长）



校园观察

某集团公司一个人杀了他爱的恋人，所以猎人杀了他为恋人报仇逃亡天涯，福尔摩斯和华生不惜追凶二十年，破获了这个案子。

在书中，我们除了可以感受许多故事带来的精彩，也可以感受到不同的心情：兴奋的、悲伤的……也可以尝到不同的味道，酸的，甜的，苦的，还有辣的。

在书中，还可以找到无穷的乐趣，更可以充实自我，开阔视野。

所以古人说道：书中自有黄金屋，书中自有颜如玉。真的是没错！

（作者系张家界金海实验学校五年级1404班学生）



放大镜的秘密

石旭冉

我在一本书上看到在太阳底下用放大镜能烧死蚂蚁，既然能烧死蚂蚁，那么其它东西也一定能燃烧！带着这份好奇我决定去试试。

我和妈妈来到篮球场旁边的草地上，先找来几片枯树叶来做实验。我拿着放大镜对着树叶，可是过了几分钟，树叶没一点儿燃烧的迹象。我急了：妈妈，怎么不燃呀？妈妈笑着说：你要把阳光聚在一起形成一个小圆点。妈妈说完，便夺过放大镜对准树叶。嘿，没过几秒枯树叶就开始冒烟了，再一看，上面已经烧了个小洞。我高兴极了，拿着放大镜学妈妈的样子去烧另外几片叶子，结果都成功燃烧了！哈哈！真是太好玩了！

那么放大镜为什么能把树叶烧着呢？我便去查找资料，原来放大镜是由凸透镜构成的，而凸透镜有聚光作用。当阳光照在放大镜上时，会将到达镜片表面的光聚在一起，这时投在树叶上的小亮点的温度便是阳光的数倍，就会达到树叶的燃点，树叶就燃烧起来了。

那么纸巾也能这么快的燃烧吗？我向妈妈要了一张纸开始实验。可是一分钟，两分钟，四分钟过去了，我手都举酸了，纸巾还没燃烧。妈妈拿着放大镜试了几分钟也没成功。妈妈说时间如果再长一些纸巾一定会燃烧，因为它的燃点比枯树叶高一些，所以需要的时间要长一些。我觉得有些累，便没有继续实验了。

回家后，我和妈妈继续讨论着刚才的实验。我的脑中突然冒出一个问题：那么老年人戴的老花镜和近视眼镜也是放大镜吗？我问妈妈，妈妈让我自己查资料。我在手机上一查才明白老花镜是凸透镜，作用相当于放大镜。而近视眼镜却是凹透镜。

科学的奥秘浩如烟海，我们只有崇尚科学，不断探索，就一定会有更多的发现！

（作者系张家界崇实小学南校四年级8班学生 指导老师：李红慧）

最真实的我

朱仙娥

每个人所经历的，所承受的都不一样，所以造成了每个人都有自己的性格。

或许，平时我在大家的眼里都是比较快乐、活泼的一个人吧。可能有些人平时看起来快快乐乐，无乐不作的。但是你们想过吗？在她笑容的背后，她又有多少委屈，多少辛酸呢？又有谁可以理解她，会听她发泄呢？可能这种人生活的很累，也没有人会理解。

就像我的家人，平时就说我不爱说话什么的，但是我想说的是，可能在你们的面前是沉默寡言的，但你们看到过我的另一面吗？你们知道我在同学、朋友面前是什么样的吗？你们肯定不知道的，因为你们从来没有真正的去了解我，真正的走进我的内心。有时候，我真的感觉我在这个家里是个多余的。

我的委屈未必是我不想说，更多的是因为我不善于表达自己的情绪，不知道怎么开口诉说自己的委屈，怕说了以后别人会觉得我懦弱。

在白天，在老师同学面前我是大大咧咧的，无忧无虑的一个人，可是到了晚上我还是那个胆小、懦弱的人。

我多么希望家人能真正的多了解一些我。我也多么希望自己能勇敢一点。

（作者系桑植县利福塔中学157班学生 指导老师：覃葛）

我的读书故事

小时候，我觉得读书没什么味道。但随着我逐渐地成长，接触书籍越来越多，我发现，原来书籍是一杯喝不完的茶，感觉由淡变浓，愈喝愈有味！

古人读书有三味之说，即 读经味如稻粱，读史味如肴馔，读诸子百家味如醯醢

我无法感悟到如此精深，但也痴书切切，非同寻常。在我的小书柜里有着许许多多的书籍，那些书里的每篇文章，每个人物，都将使我一生受用，也让我念念不忘，记忆深刻。我最喜欢看的是《福尔摩斯》里的大侦探福尔摩斯和他的助手华生破案的故事。华生是一位军医，两人一起探案合作的非常好。他们破案总是顺藤摸瓜，不放过任何细节。有一个故事说的是一位猎人，因为

某集团公司一个人杀了他爱的恋人，所以猎人杀了他为恋人报仇逃亡天涯，福尔摩斯和华生不惜追凶二十年，破获了这个案子。

在书中，我们除了可以感受许多故事带来的精彩，也可以感受到不同的心情：兴奋的、悲伤的……也可以尝到不同的味道，酸的，甜的，苦的，还有辣的。

在书中，还可以找到无穷的乐趣，更可以充实自我，开阔视野。

所以古人说：书中自有黄金屋，书中自有颜如玉。真的是没错！

（作者系张家界金海实验学校五年级1404班学生）

野菊花

杨冬胜

剔除所有的形容，还我乡野本性
我一直就那么寂静地开
习惯斜阳，习惯狗吠，习惯草色，习惯篱笆
可那只破旧的船最终还是漂浮
在这个世界，哪个角落都遍布我的黄
是谁赋予了我异样神采
我不习惯的，彻底在失重中习惯
尝试把多棱的目光，钝化，还原成温柔的雨线
把荆棘和蒺藜刺痛的心灵用月光熨平
(作者系永定区官坪中学教师)

校园诗廊

创建校园文学特色市

张家界市校园文学研究会主办
投稿邮箱：493023746@qq.com
联系人：秦绪国 电话：15874411629

流动的澧水河

桑植县沙塔坪小学五年级2班 向佳

这条从南到北五六里长的街，
和这条街上高高矮矮的招牌，
不知是在哪位船工的号子声中延长和挂起。
那条村口叫了一夜的黄狗，
和它身后那盏明灭了一整晚的油灯，
不知是在哪位电工的笔下一亮千里。

流沙坑，污水口，垃圾沟，
也不知是在哪位环卫战士的脚下瑟瑟退去。
温、渫、黄、茹、道、渫、澧、涔，
七眼泉，懿澧水，
倒是由纤夫手中的纹理，
刻进了澧水儿女，凝眸的双眼里。
(指导老师：黄卫)



荷塘乡色

桑植县沙塔坪小学503班 王梦婧

我的家乡有一个美丽的池塘，那里风景如画，如果你来看一眼，一定会赞叹不已。

池塘不大，春天的时候，荷塘的水满满的，清澈见底，还带着一丝淡淡的青绿色。能看见水中的石头和发黑的树叶，还能看见一些水草在水中轻轻飘动。

水中有许多小鱼，成群结队地在水中嬉戏，打闹。

荷塘旁边的几块石头上长着一层层黑里透绿的青苔，要是你踩上去，一准会滑倒。阵阵微风刮过，把荷塘的水都吹皱了，荡起层层涟漪，岸边摇曳着的柳枝条，相互衬托，真是太美了。

家乡的长江

桑植县沙塔坪小学四年级1班 黄敏

我家乡的长江，是我见过最宽、最大、最深的一条河。里面有数不胜数的鱼。

第一次去那里的时候，我差点吓死。因为那时候我才6岁，我看爸爸钓鱼，钓了许多鱼，一会儿钓到一条，一会儿又钓到一条，我真怀疑那些鱼是不是一直呆在那的，等着被钓上来。

下午了，马上就要回去了，我恋恋不舍地看着

长江“似的”河，还真有点舍不得呢。但是我还是回去了。看爸爸提着一大篓的战利品，像是凯旋而归的样子。现在的我，还是有一点怕，但没有以前那

夏天来了，荷塘里满是荷叶，荷叶有大有小，有高有低，圆圆的荷叶，有的像碧绿的大圆盘，有的像一把绿伞。挨挨挤挤的，远远看上去就像是一片绿色的海洋。一朵朵美丽的荷花从荷叶中冒出来，有红的花，有白的花，还有粉的花，红的似火，白的似雪，粉的似霞。走近荷塘就会闻到一阵淡淡的清香，沁人心脾。傍晚，一只只小青蛙趴在荷叶上呱呱的叫着，仿佛在为我们演奏美妙动听的歌。家乡的荷塘真美呀！真想请你们来做客，欣赏这美丽的荷塘！

（指导老师：曾杰）

么怕了。前些日子，我去那里钓鱼的时候，下了一场雨，幸好旁边有一个空屋子，不然我就要淋成落汤鸡了。我在屋子的门口向前看，真美啊！雨滴就像白色的蝴蝶，飘啊飘啊，可是一眨眼就溶入到河里去了。

我喜爱家乡的长江，我对家乡长江的喜爱和赞美永远都不会变。只要是看到过它的人，一定会爱上它的。我保证，一定会的。

（指导老师：龚慧）